行走基层·乡村发现

2020年12月2日 星期三 责任编辑/沈孙晖



总投资16.8亿元的洞桥垃圾焚烧发电新建项目一期工程启动;总投资10亿元的上水碶地块智能制造产业园项目,年底前将完成其中电子信息小微园地块的出让;总投资4.5亿元、年产10亿瓦时的锂电池项目,年底前完成主体工程结顶;总投资1.7亿元的智能农林节水灌溉设备制造基地项目完成土地摘牌,年底可全面开工……

走进以工业为主要产业的海曙区洞桥镇,到处可见抢时争速、稳步推进重大项目的建设场景。该镇规上工业企业总产值第三季度同比增长8.2%。截至9月,全镇规上工业累计实现销售额60.64亿元、利润4.86亿元,同比分别增长8.9%、25.9%,工业效益持续向好;完成工业投资3.6亿元,本年度新增1000万元以上的工业投资项目9个,总投资约8.6亿元,招商项目有序落地。

虽然新冠肺炎疫情带来的压力和挑战前所未有,但洞桥镇经济回暖态势良好,其背后是镇政府统筹推进疫情防控和经济社会发展的一系列强有力举措。"在推动经济社会全面发展的过程中,不仅要把发展经济的着力点放在实体经济上,稳企业、抓项目、稳投资,更要融智提质,为产业发展赋新能,构建以科技创新为驱动力的高层次、高质量的新发展格局。"洞桥镇党委书记林丹枫表示。

记者 陈朝霞 通讯员 朱燕君 潘海峰



洞桥:稳企业、增动能,加快构建新发展格局

-后疫情时代的乡镇(街道)突围(九)

政府 精准帮扶,帮在点上

走进洞桥工业区的宁波东川游泳池设备有限公司,生产、装配、货运等各环节有序运转,一片忙碌景象。该公司总经理何怀忠告诉记者,虽然受疫情影响,公司曾经停工两个月,但是今年产值与去年同期相比增长40%。"感谢镇政府一直服务在线,停工期间安排专人在工业区内巡逻,还派出专门的服务小分队,不断分享疫情防控情况,帮助制订复工复产计划。"何怀忠感慨,政府的帮扶帮在点上,为公司迅速达能扩产助了一臂之力。

在洞桥镇,像东川公司这样的

规上企业有84家,而企业总数有600多家。疫情暴发之初,这些企业"家家有本难念的经":部分企业口罩等防疫物资不足;不少企业员工远在外地,急需返岗;有企业因为疫情停工的原因,国外订单被取消……为此,镇政府积极行动,第一时间组成5个服务小分队,一手抓疫情防控,一手抓复工复产,有针对性地帮助企业渡过难关。

最初,口罩成为紧缺防疫物资,海曙长城卫生材料厂上马口罩生产设备后,遭遇设备急需调试、服务器故障等难题。服务小分队知情后,第一时间联系辖区宁波市智

能制造技术研究院(下称甬智院)的工程师上门调试设备,多方协调 找到适合的服务器,让长城卫生材 料厂早在2月1日就顺利出厂第一 批16箱共3.2万只口罩。

除了及时共享资源、调配防疫物资外,提前谋划制订企业复工复产工作方案让企业最感贴心。针对用工短缺难题,洞桥镇协调辖区企业宁波坤创人力资源有限公司开通返岗免费直通车。2月21日,5辆免费直通车搭载99名员工,从贵州义龙新区抵达洞桥,输送至威麟马电子、艾森饰品等企业,以解燃眉之急。

"服务小分队不仅乘车前对返 岗务工人员从严排查,乘车时随行 配备医护和管理人员精细防护,而 且在员工抵达后,还为他们专门设 立了隔离宿舍点,并派出医务人员 进行核酸检测,确保返岗人员有 序、安全、安心到岗,这样的点对 点、一站式服务太周到了。"宁波 帅特龙集团有限公司常务副总邬迷 娜点赞道

复工复产期间,洞桥服务小分队累计走访企业369家(次),解决统计报表报送、人才科技和技改项目入库、各项政策兑现等需求415个。



金鑫轴承公司生产车间 (陈朝霞 摄)

"东川"产品质量测试实验室 (陈朝霞 摄)

企业 提前布局,融智提质

前10个月,宁波东川游泳池设备有限公司产值达1.5亿元,与去年全年持平,预计今年产值可达2.1亿元,同比增长四成。作为一家传统外贸型生产企业,面对疫情逆势增长的秘诀何在?何怀知会总是留给有准备的人,"公司产品出口到全球40多个国家和地区,只有前瞻性地布局研发、生产和销售等环节,能在不断变化的市场中占有一席之地。"

何怀忠透露,该公司成立 20 年来,已拥有 200 多项各类国家专利,其中发明专利 10 多项。"不能闭门造车,必须面向市场挖掘消费者需求,顺应经济发展大势。公司在欧美也有研发团队,最大限度地满足消费者多层次的需求。"何怀 忠举例,该公司仅游泳池刷子就有 几十个品种,"同一个产品,不同 客户有不同需求,我们设计的产品 完全根据消费者需求,不与市场同 质化,以此获得客户的信任和青 睐,今年公司新增30多个客户。"

和东川公司一样提前布局的,还有专业生产高端轴承的宁波金鑫轴承有限公司。该公司总经理杨金良告诉记者,今年公司产值将超过5000万元,预计同比增长10%,全部来自外销比例的上升,"逆势增长得益于公司顺应产业数字化、智能化发展的大趋势。"

去年8月,金鑫公司自组专业团队,投入500多万元,量身定制各类智能化设备,淘汰旧设备。今年初停工停产的一个半月里,该公司更是关起门来进行技术研发,

"随着疫情的蔓延,市场上呼吸机需求量增加,对其中轴承的精密度要求更高。当德国、日本等国外客户的订单随之而来时,我们一个星期就拿出了样品,以高质量赢得了客户。"

此外,金鑫公司还投资 3500 万元,创办了宁波四捷精密科技有限公司,全部采用自动化智能设备。"四捷公司今年 3 月投运至今,销售额已达 5000 万元,与传统企业相比,用工减少了,产品合格率提高了,产能提升了 50%。"杨金良透露,四捷公司的优质高效,获得了一家在行业内全球领先的欧洲公司的青睐,双方将开展进一步合作,采用世界最先进的智能化设备,为公司的未来发展赢得先机。 在洞桥,提前布局、融智提质的企业有很多。主要生产汽车绞盘、汽车配件,业务以出口美国为主的宁波联达绞盘有限公司,始终注重技术和新产品研发,提前在泰国建立分厂,今年订单不减反增,3月至今产值同比增长15%左右;主要生产电池原材料、锌合金,以内销为主的宁波劲能新材料有限公司,提前升级改造原有生产线,今年订单猛增,产值到9月底同比增长18%。

在林丹枫看来,危机中往往蕴藏新机遇。洞桥企业提前做好市场调研、行业分析,深刻洞察消费者需求,在"双循环"的新发展格局下,积极推动生产和产品创新,为企业发展提质增效赋能,更有底气迎接挑战。

引领智能制造,创新驱动

近日,宁波市制造业单项冠军企业——宁波帅特龙集团有限公司投资3500万元打造的智能化大楼投入运营。在这里,原本分散的研发、生产、物流等全产业链环节被"串珠成链",有效降低了生产成本,提高了生产效率。而去年,在甬智院的助力下,该集团承担宁波市级重大技术攻关项目的一、二期数字车间已建成。

"公司有各项专利 240 多个, 其中发明专利 37 项,依靠自主研 发和科技创新,目前已成为德国奥 迪、德国奔驰、一汽大众、上海大 众等国内外知名汽车制造商的核心供应商,市场份额占比高达40%。"邬迷娜表示,公司拥有核心技术,着眼智能化转型升级,为企业融入尖端智能,大幅提高应对市场变化的能力。

帅特龙集团是洞桥企业面向未来,加速数字化、智能化升级的生动案例,也是洞桥以建设一流临空智能制造小镇为载体,以科技创新为驱动力,积极构建新发展格局的缩影。

落户洞桥、2018年4月开院的 甬智院,无疑让当地企业走智能化 发展之路有了"近水楼台先得月"的优势。甬智院由中国工程院院士领衔浙江大学高端人才团队与深耕机床装备领域近30年的本土优势企业联合创立,拥有院士在内的智造领域拔尖技术人才,专业从事智能制造前沿技术研发、制造业转型升级赋能、产业项目孵化加速、智造人才培育输送。

"目前,我们已为帅特龙集团、培源股份、莱堡制冷、红岩汽配等50余家企业,实施了智云端系统应用,平均提高企业生产效率30%以上、物流转运效率15%以

上,还为20余家企业量身定制高端装备、智能化生产线、数字化工厂等一体化解决方案。" 甬智院常务副院长朱海标介绍。

有了甬智院助力,洞桥将重点 聚焦智能制造、成套设备、新材料 三大领域,引进发展潜力大、创新 投入多的产业链上下游企业,形成 更完善的产业集群,在两年内打造 由电子信息小微园、汽车辅件小微 园、智能装备小微园构成的临空智 能制造小镇,加快构建产业结构高 级化和产业链现代化的新发展格 局。

洞桥镇党委书记林丹枫:

加强顶层设计

洞桥镇地处海曙区西南部,毗邻宁波栎社国际机场,鄞城大道横贯东西,甬金高速、214省道纵穿南北。在全镇约31平方公里的土地上,有600多家大小企业。2019年,全镇工业总产值突破100亿元大关;今年前三季度克服疫情带来的影响,完成工业总产值75.61亿元,同比增长0.3%。

近年来,洞桥智能制造风生水起。2017年成功引进谭建荣院士领衔的宁波市智能制造技术研究院,2019年全省智能成型领域唯一的省级制造业创新中心落户,有力推动了海曙乃至全市的智能制造产业快速发展。

在后疫情时代,机遇与挑战并存。洞桥将根据现有产业基础,打造3个特色产业小微园区,联动石碶街道、鄞州工业园区、宁南物流园区,形成产业集聚和互补的一流的临空智能制造小镇。

其中, 电子信息小微园以智

增强区域能级

能家居、汽车电子、可穿戴设备 等领域为切入点,发展优势特色 产业集群;汽车辅件小微园带动 越来越多的相关企业朝规模化、 集群化、专业化、高端化方向发 展,打造完整的汽车辅件上下游 产业链;智能装备小微园依托甬 智院平台,引进高速加工中心、 产业机器人、智能机床等成熟的 智能装备相关项目,优化全镇产业结构。

新发展格局是一个系统工程,战略谋划和顶层设计至关重要。洞桥以建设一流临空智能制造小镇为抓手,一方面围绕增强级、提质扩量,培育一批领军企业、创新企业,努力实现产业结构高级化、产业链现代化;另一为打造高品质民生幸福乡镇,优化民生服务和生态环境,大力构建具有洞桥特色的公共服务体系,彰显民生温度和宜居品质。

(陈朝霞 整理)



记者手记

在以国内大循环为主体、国 内国际双循环相互促进的新发展 格局下,顺势而上,方能行稳致 远。

一方面,洞桥企业敏锐地意识到产业数字化、智能化发展的大趋势,主动作为转型升级,同时紧跟市场,增强利用国际国内两个市场、两种资源的能力,在市场发展大潮中既顺势而为,又

另一方面,洞桥镇政府基于 现有的产业基础和产业发展情 况,因地制宜,高起点、高标准、高质量加快布局,推进电子信息、汽车辅件和智能装备产业的发展,以前沿技术引领、带动产业集聚、构建产业生态,形成更多新增长点和增长极。

疾风知劲草,烈火见真金。 洞桥一手抓传统产业转型升级, 一手抓战略性新兴产业发展壮 大,在危机中育新机、于变局中 开新局,积极探索能更好把握未 来经济发展主动权的新路径,值 得期待。 (陈朝霞)



帅特龙集团数字化车间

(洞桥镇供图)